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Seitenstrahl zur Höhe. Dreiecke von gleicher Höhe sind inhaltsgleich einemn aller Grundlinien zur Grundlinie und die Höhe
eines Dreiecks zur Höhe hat. Der Inhalt eines regelmäßigen Viel—
ecks ist also Umfang mal Seitenstrahl, geteilt durch 2.

8 17. Berechnung des Kreises, der Ellipse und des Ovals. Die
Kreislinie ist 39 6,14) mal so groß als der Durchmesser. Man findet
den Umfang, indem man den Durchmesser mit 39, 63,14) verviel—
facht. Man findet den Durchmesser, indem man den Umfang durch 39, 63,14)
teilt oder mit (verxvielfacht.

Zieht man in einem Kreise viele Halbmesser nicht weit voneinander
(Fig. 31), so wird er in viele Dreiecke zerlegt mit etwas gebogener Grund—
linie. Alle haben den Halbmesser zur Höhe, ihre Grundlinien sind zusammen
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gleich dem Umfang des Kreises. Sie sind also zusammen gleich dem Dreieck,
welches den Umfang zur Grundlinie und den Halbmesser zur Höhe hat (Fig. 32).
Man findet den Flächeninhalt eines Kreises, wenn man den'um
fang mit dem Halbmesser bervielfacht und davon die Hälfte nimmt

Um den Kreis kann man ein Quadrat legen, dessen Seiten gleich dem
Durchmesser sind (Fig. 33). Die Kreisfläche beträgt ivon dem Durch—
messerquadrat. Das Quadrat des Halbmessers (Fig. 33) beträgt nur
von dem Durchmesserquadrat. Die Kreisfläche ist lso 17
mal so groß als das Halbmesserquadrat.

Den Umfang einer Ellipse oder eines Ovals findet man, wenn man die halbe
Summe beider Achsen mit 31/ vervielfacht. Dan Flächeninhalt dieser Figuren findet
man, wenn man 4 von dem Inhalte des Achsenrechtecks nimmt.

Aufgaben: Die Seite eines regelmäßigen Sechsecks beträgt 6, 8, 12 m, der Seiten—
strahl etwa 5, 7, 10 mn, wie groß ist der Umfang, b) der Flächeninhalt? Der Halb—
messer eines Kreises ist ?7, 4, 6, 12 lang, wie groß ist a) der Durchmessen, b) der
Umfang, o) der Flächeninhalt? — Der Umfang eines kreisrunden Tisches ist 2201,76
— 3,30 264 m, wie groß ist a) der Durchmesser, b) der Radius, 5) der Flächenin
halt? Die Achsen eines elliptischen Blumenbeets betragen 2160 n, 3252400,
4402,80 mn; wie groß ist a) der Umsfang, dy der Flächeninhalt?

8 18. Einteilung der Körper. Der Würfel. Man unterscheidet eckige,
rundliche und runde Körper. Die eckigen Körper (Würfel, Säule, Spitz—
säule) werden nur von ebenen Flächen begrenzt; die rundlichen (Cylinder,
Kegel) von ebenen und gekrümmten, die iunden (Kugel, Ei) nur von ge—
krümmten.

Der Würfel wird von sechs gleich großen Quadraten begrenzt. Alle
Seitenflächen und Kanten stehen senkrecht aufeinander Man berechnet
die Oberfläche des Würfels, indem man den Flächeninhalt einer
Seitenfläche berechnet und diesen sechsmal nimmt. Auf die Grund—
flüche des Würfels kann man soviel Würfelchen stellen, als diese Quadrat—
centimeter oder Quadratdecimeter mißt, und soviel solcher Schichten. als die


